
تابع فصل دوم:

درسـنـامـه
بخش ششم: توابع زوج و فرد و توابع صعودی و نزولی

توابع زوج

تابع حقیقی f زوج است هرگاه:	 :فیتعر
 fx D− ∈ ، داشته باشیم:  fx D∈ 1- دامنه‌ی آن نسبت به مبدأ متقارن باشد یعنی برای هر 

f x f x( ) ( )− = ، داشته باشیم:  fx D∈ 2- برای هر 

مث توابع زیر زوج هستند.	:لاـ

                                       

ن 1- نمودار تابع زوج نسبت به محور عرض‌ها متقارن است	هجیت
f با دامنه‌ی متقارن زوج است. x k( )= 2- تابع ثابت 

m برابر کدام گزینه است؟تستتست  n+ f یک تابع زوج باشد، آن‌گاه  m n m{( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}= − + − −3 0 5 3 1 4 2 4 1 اگر 

7 )4 	4 )3 	6 )2 	5 )1
پا m	خ:س m− = ⇒ =2 1 3 f و f تابعی زوج است، می‌توان نوشت:	 f m,( ) ( )− = = −4 1 4 چون 2

. بنابراین گزینه‌ی )1( درست است. n m+ . پس: 5= n +n در نتیجه 2= =1 . بنابراین 3 f n( )− = +3 f و 1 m( )= =3 3 از طرفی 

توابع فرد
تابع حقیقی f فرد است هرگاه:	 :فیتعر

 fx D− ∈ fx داشته باشیم:  D∈ 1- دامنه‌ی آن نسبت به مبدأ متقارن باشد یعنی برای هر 
f x f x( ) ( )− =− ، داشته باشیم:  fx D∈ 2- برای هر 

مث توابع زیر فرد هستند:	:لاـ

                                             

ن 1- نمودار تابع فرد نسبت به مبدأ مختصات متقارن است. 	هجیت
. f( )=0 0 x تعریف شده باشد آن‌گاه  =0 2- اگر تابعی فرد به ازای 
f با دامنه‌ی متقارن هم زوج و هم فرد است. x( )=0 3- تابع ثابت 



108  مود صلف: عبتا )لیونز و یعودص بعاوت و درف و جزو عباوت(

f فرد است، مقدار ab کدام است؟تستتست  a b{( , ), ( , ), ( , )}= − −30 1 1 1 2 تابع 

1 )4 3( صفر	 	2 )2 	-2 )1
پا . 	خ:س f( )− =1 f و 2 b( )=1 . از طرفی  a f پس 1= a( )= − =30 1 x تعریف شده است باید داشته باشیم 0 با توجه به این‌که f به ازای 0=

. بنابراین گزینه‌ی )1( درست است. ab=−2 پس چون f فرد است باید داشته باشیم b=−2 در نتیجه 

در شکل روبه‌رو بخشی از نمودار تابع فرد f رسم شده است. کدام گزینه بقیه‌ی نمودار f را نشان می‌دهد؟تستتست 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

پا نمودار هر تابع فرد باید نسبت به مبدأ مختصات متقارن باشد. پس قرینه‌ی نمودار داده شده را نسبت به مبدأ باید به آن اضافه کنیم.	خ:س
بنابراین گزینه‌ی )2( درست است.

نک P یک چندجمله‌ای زوج 	:هت x( P یک چندجمله‌ای فرد باشد تنها جملات با درجه‌ی فرد x در آن حضور دارند و اگر ( x( اگر (
باشد تنها جملات با درجه‌ی زوج x در آن حضور دارند.

برای تشخیص زوج یا فرد بودن یک تابع به دامنه‌ی تعریف آن توجه کنید. در یک تابع زوج یا فرد باید دامنه‌ی تعریف نسبت به 
مبدأ متقارن باشد. 

مث در بین توابع زیر، توابع زوج و فرد را مشخص می‌کنیم:	:لاـ

f )الف x x x( ) ( ) ( )= − − +2 22 1 2 1
fD که نسبت به مبدأ متقارن است. حال f را ساده می‌کنیم: = f  یک چندجمله‌ای است پس 

f x x x x x x( )= − + − − − =− ⇒2 24 4 1 4 4 1 8 f فرد است.

xg )ب x
x x

( ) +=
−

3

2
2

} است که نسبت به مبدأ متقارن نیست. پس g نه زوج و نه فرد است. , }− 0 1 دامنه‌ی g برابر 

a کدام است؟تستتست  b−3 6 f زوج باشد، آن‌گاه  x a x bx x x( ) ( )= − + + +3 3 21 اگر 

−2
3

 )4 	 -3 )3 	1 )2 	3 )1

پا f را به صورت زیر می‌نویسیم:	خ:س x( ) چندجمله‌ای 

f x a x x x bx x x a b x a x a x a( ) ( ) ( ) ( ) ( )= − + − + + + = + + − + + −3 2 3 2 3 23 3 1 1 3 1 3

f باقی بماند. بنابراین: x( ) x3 و x هر دو صفر باشند، تا فقط توان‌های زوج x در  با توجه به نکته‌ی قبل باید ضرایب 

a a
a b

a b b a

 + = ⇒ =−
⇒ − =− − =−

 + = ⇒ =− =


13 1 0
3 3 6 1 2 3

10
3

بنابراین گزینه‌ی )3( درست است.
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a کدام است؟تستتست  b c+ +  زوج باشد، 
ax x x

f x cx x

x b x x

( )

( )

 + <−
= − ≤ ≤
 + + >

2

2

1
1 1

1 1
اگر تابع 

-2 )4 3( صفر	 	1 )2 	-1 )1
پا f را به دست می‌آوریم. داریم:	خ:س x f x ax x,( ) ( )− = +2 x که  fD که نسبت به مبدأ متقارن است. در حالت 1−> =

x x f x x b x x b x( ) ( ) ( )( ) ( )<− ⇒− > ⇒ − = − + + − = − +2 21 1 1 1
f برقرار است داریم: x f x( ) ( )− = با توجه به این‌که برای هر x رابطه‌ی 

ax x x b x b a b a( ) ( ) , ,+ = − + ⇒− + = = ⇒ =− =2 2 1 1 1 1 2 1

−x می‌توان نوشت: ≤ ≤1 fحال برای 1 x cx
x x cx cx cx c

f x cx
( )

( )

− =− − ≤ ≤ ⇒− ≤− ≤ ⇒ ⇒ =− ⇒ = ⇒ == 
1 1 1 1 2 0 0

، بنابراین گزینه‌ی )1( درست است. a b c+ + پس 1−=

)f کدام است؟تستتست  )4 f مقدار  x g x x x( ) ( )− − + = +21 2 1 3  مفروضند. اگر f تابعی فرد و g تابعی زوج باشد، به طوری که  f و g با دامنه‌ی 
-2 )4 3( صفر	 	4 )2 	-4 )1

پا f برقرار است داریم:	خ:س x g x x x( ) ( )− − + = +21 2 1 3 . از طرفی چون به ازای هر x رابطه‌ی  f( )=0 f فرد است و حقیقی لذا 0
x f g g g: ( ) ( ) ( ) ( )= − = ⇒ =− ⇒ − =−1 0 2 2 4 2 2 2 2

f
x f g f g f

joÎ

: ( ) ( ) ( ) ( ) ( )=− − − − = ⇒ − = − =− → =3 4 2 2 0 4 2 2 4 4 4

بنابراین گزینه )3( درست است.

نک y تابعی با دامنه‌ی متقارن نسبت به مبدأ مختصات باشد آن‌گاه می‌توانیم به صورت زیر آن را مساوی مجموع 	:هت f x( )= اگر 
fیک تابع زوج و یک تابع فرد بنویسیم: x f x f x f xf x

Z»p ÍMIU joÎ ÍMIU

( ) ( ) ( ) ( )
( )

+ − − −
= +
 

2 2

h کدام است؟تستتست  g( ) ( )− −1 1 g بنویسیم حاصل  x( ) h با تابع فرد  x( ) xf را به صورت جمع تابع زوج  x( )=2 اگر 

-2 )4 	− 1
2

 )3 	2 )2 	1
2

 )1

پا با استفاده از نکته‌ی قبل می‌توان نوشت:	خ:س
x x

x x x xx

x x

h x h
h g

g x g

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )

−
− −

−

 + += ⇒ = =+ −= + ⇒ ⇒ − − = + =
 −

− − = ⇒ − = =

12
2 2 5212 2 2 2 5 32 2 42 1 1 2

12 2 4 42
2 2 321

2 2 4
بنابراین گزینه‌ی )2( درست است.

نک ، 	:هت f g+ فرض کنید f و g دو تابع با دامنه‌ی متقارن نسبت به مبدأ مختصات باشند. در این صورت برای توابع تعریف شده‌ی 

f و fog داریم:
g

 ، f.g ، f g−

￼ fog
f
g￼ f g.f g−￼ f g+

f و g زوج باشند.زوجزوجزوجزوجزوج
‌f و g فرد باشندفردفردزوجزوجفرد
g فرد باشد.--فردفردزوج f زوج، 
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اگر g زوج و f تابعی دلخواه باشد آن گاه fog الزاماً زوج است.

، به ترتیب کدام است؟تستتست  f g× f دو تابع فرد باشند، توابع تعریف شده‌ی fog و  g− f و  g+ اگر 

4( زوج- زوج 3( زوج- فرد	 2( فرد- زوج	 1( فرد- فرد	
پا f فرد هستند جمع و تفریق آن‌ها نیز فرد است پس می‌توان نوشت:	خ:س g− f و  g+ از آن‌جا که 

f g f g f f fog
f g f g g g f g

joÎ joÎ joÎ

joÎ joÎ Z»p( )

+ + − = ⇒ ⇒+ − − = ⇒ ×

2
2

بنابراین گزینه‌ی )2( درست است.

توابع صعودی و نزولی

f	 :فیتعر x f x( ) ( )≤1 2 ، داشته باشیم:  x x<1 2 x از دامنه‌ی f که  x,1 2 f را صعودی نامیم هر گاه برای هر  x( ) تابع 

f x f x( ) ( )≤2 1 ، داشته باشیم:  x x<1 2 x از دامنه‌ی f که  x,1 2 f را نزولی نامیم هر گاه برای هر  x( ) تابع 

f x f x( ) ( )<1 2 ، داشته باشیم:  x x<1 2 x از دامنه‌ی f که  x,1 2 f را صعودی اکید نامیم هر گاه برای هر  x( ) تابع 

f x f x( ) ( )<2 1 ، داشته باشیم:  x x<1 2 x از دامنه‌ی f که  x,1 2 f را نزولی اکید نامیم هر گاه برای هر  x( ) تابع 

. f x f x( ) ( )=1 2 x از دامنه‌ی f، داشته باشیم:  x,1 2 f را ثابت نامیم هر گاه برای هر دو عضو  x( ) تابع 

توابع صعودی یا نزولی را توابع یکنوا و توابع صعودی یا نزولی اکید را توابع یکنوای اکید می‌نامیم. 

مث به توابع یکنوا یا یکنوای اکید زیر توجه کنید:	:لاـ

                             

تابع ثابت هم صعودی و هم نزولی است.

مث g نزولی است. نمودار این دو تابع را در شکل‌های زیر می‌بینید.	:لاـ x x x( ) | | | |= − − −3 1 f صعودی و تابع  x x x( ) | | | |= − − −1 3 تابع 

                     

f نزولی اکید باشد محدوده‌ی c کدام است؟تستتست  a c a c{( , ), ( , )}= + − − +2 21 2 2 2 اگر تابع حقیقی 

c<−2  )4 	c<2  )3 	c>−2  )2 	c>2  )1

پا . در نتیجه داریم:	خ:س f a f a( ) ( )− − > +2 22 1 a بنابراین باید  a− − < +2 22 1
c c c+ > ⇒ >−2 2 2

بنابراین گزینه‌ی )2( درست است.
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 نزولی اکید باشد، کدام است؟ تسستتست 
x a x

f x
x x

( )
− + ≤−= 
− + >

2
1

1 0
حدود a برای آن که تابع 

a > −1 )4 	a ≥ 0  )3 	a ≥ −1 )2 	a > 0  )1

پا اگر a را مقداری مثبت در نظر بگیریم نمودار تابع به طور تقریبی شبیه شکل مقابل است. برای آن که 	خ:س
 . a+ ≥1 تابع f نزولی اکید باش��د کم‌ترین مقداری که a+1 می‌تواند داش��ته باش��د 1 اس��ت. یعنی 1

بنابراین گزینه‌ی )3( درست است. 

نک fog را معلوم 	:هت f و 
g

 ، f g×  ، f g−  ، f g+ اگر توابع f و g اکیداً یکنوا باشند آن‌گاه می‌توانیم وضعیت یکنوایی برخی از توابع 

کنیم. مثلًا جمع دو تابع صعودی اکید، صعودی اکید است و جمع دو تابع نزولی اکید، نزولی اکید است. اما برخی از حالات 
به راحتی قابل تشخیص نیست. مثلًا ضرب یا تقسیم دو تابع صعودی اکید یا نزولی اکید حکم کلی ندارد.

gof صعودی اکید خواهند بود، در حالی که اگر یکی  fog و  اگر f و g هر دو صعودی اکید یا هر دو نزولی اکید باشند 
fog نزولی اکید خواهد شد. صعودی اکید و دیگری نزولی اکید باشند 

g کدام است؟تسستتست  x x f x( ) ( ) ( )= + −2 1 fD دامنه‌ی تعریف  = f تابعی فرد و صعودی اکید است. اگر 

( , ]−∞ −2  )4 	[ , ]−2 1  )3 	( , ] [ , )−∞ − +∞2 1  )2 	[ , )+∞1  )1

پا )f و چون f صعودی اکید است ‌f ریشه‌ی دیگری ندارد. می‌توانیم جدول زیر را برای تعیین علامت 	خ:س )=0 fD پس 0 = چون f فرد و 

x داشته باشیم: f x( ) ( )+ −2 1
f نزولی اکید  x( )−1 x−1 نزولی اکید اس��ت پس  دقت کنید چون f صعودی اکید و 

. f( )=1 0 است و 
. بنابراین گزینه‌ی )3( درست است. gD [ , ]= −2 1 پس داریم 

یافتن برد در توابع یکنوا
در بعضی از توابع، از مفهوم یکنوایی می‌توانیم برای محاسبه‌ی برد استفاده کنیم. به عنوان مثال، در شکل )الف( با تابعی اکیداً صعودی در بازه‌ی 
f است. همچنین در شکل )ب( تابع رسم شده اکیداً نزولی  a f b[ ( ), ( )] a مواجهیم. همان‌طور که مش��اهده می‌کنید برد این تابع  b[ , بس��ته‌ی [

f است. b f a[ ( ), ( )] است، بنابراین برد آن 

 )ب                          )الف

] کدام گزینه است؟تسستتست  , ]2 4 y در بازه‌ی  x x x= + +3 23 3 برد تابع 

  )4 	[ , ]26 126  )3 	[ , ]26 124  )2 	[ , ]24 126  )1

پا f که تابعی صعودی اکید است می‌توان نوشت. بنابراین داریم:	خ:س x x( ) ( )= + −31 f را به صورت 1 x x x x( )= + +3 23 3 تابع 
x f f x f f x( ) ( ) ( ) ( )≤ ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ ≤ ≤2 4 2 4 26 124

بنابراین گزینه‌ی )2( درست است.



تابع فصل دوم:

پرسش‌های چهارگزینه‌ای
بخش ششم: توابع زوج، فرد و توابع صعودی و نزولی

توابع زوج و توابع فرد
55055 ab کدام است؟ f یک تابع زوج باشد، مقدار  a b b1 1 3 2 1 1 2 5= − + − +{( , ),( , ),( , ),( , ),( , )} اگر 

12 )4 	-12 )3 	-20 )2 	20 )1
55155 a کدام است؟ b c2 2+ − f یک تابع فرد باشد، حاصل  a b c c b1 2 2 2 2 7= − + − − −{( , ),( , ),( , ),( , ),( , )} اگر تابع 

4( قابل تعیین نیست. 	2 )3 	-2 )2 	-5 )1
55255 کدام تابع، فرد است؟

 f x x x( ) | |=  )4 	 f x x x( ) | |= −  )3 	 f x
x x

( )=
− 2
1  )2 	 f x x x( ) | |= +  )1

55355 f را نشان می‌دهد؟ f رسم شده است. کدام گزینه بقیه‌ی نمودار تابع  در شکل روبه‌رو بخشی از نمودار تابع زوج 

y

x
-1

-2

 )4

	

y

x
-1

2

 )3

	

y

x
-1-2

2

1

 )2

	

y

x
-1-2

-2

-1

 )1

55455 f را نشان می‌دهد؟ f رسم شده است. کدام گزینه بقیه‌ی نمودار تابع  در شکل روبه‌رو بخشی از نمودار تابع فرد 

y

x
4

2

�2
 )4

	

y

x
2 4

2

 )3

	

y

x
2 4

�2
 )2

	

y

x
2 4

2

 )1

55555 کدام تابع فرد است؟
f x x x x15 13 1= + + + +( ) ...  )2 	 	f x x x x3 2= + +( )  )1

f x x x1 1= − + +( ) | | | |  )4 	 	f x x x=( ) | |  )3
55655 چند تا از توابع زیر زوج و چند تا فرد هستند؟

f
f x

2 1 1 2− − →
 =

 



:( , ) ( , )

( )
ت(  	

f
f x x

3 3− →
 =

:( , )

( ) | |
پ(  	

f
f x x

→
 =

 :

( )
ب(  	

f

f x x2
1− +∞ →


=

:[ , )

( )
الف( 

4( 2 تا فرد - 2 تا زوج  3( 1 زوج - 1 فرد	 2( 2 تا زوج - 1 فرد	 1( 3 تا زوج - 2 تا فرد	

تعداد سؤالات: 44

y

x
1 2

2

1

y

x

2

-2-4
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55755 mn کدام است؟ y تابعی فرد باشد، آن‌گاه حاصل  x m n x nx m n3 24= + + − + + −( ) اگر تابع 

1
4

 )4 	9 )3 	4 )2 1( صفر	

55855 A چقدر است؟ B+ y زوج باشد، آن‌گاه حاصل  x x A x Bx4 3 33 1= + + + +( ) اگر تابع 

6 )4 3( صفر	 	 3−  )2 	 6−  )1

55955 ها متقارن است؟ y نمودار چند تا از توابع زیر نسبت به محور 

f x x x x3= +( ) sin cos ب(  		 f x x x=( ) cos الف( 

f x x x x1 1= − + + +( ) | | | | | | ت(  		 f x x 41= +( ) ( ) پ( 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

56056 چند تا از توابع زیر فرد هستند؟

f x x x3 3= +( ) cos ب(  		 f x x x2 2= +( ) sin الف( 

f x x x=( ) ت(  		 f x x x1 1= − − +( ) پ( 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

56156 fof با کدام دامنه، فرد است؟ ، آن‌گاه تابع  xf
x
2 1

2
+=
−

(x) اگر 

 2 2−[ , ])4 	 2 2− − { , } )3 	 2− { } )2 	   )1

56256 f از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ x x x= +( ) cos(sin ) sin(cos ) تابع با ضابطه‌ی 
x> باشد، فرد است. 4( اگر  3( نه زوج و نه فرد است.	 2( زوج است.	 1( فرد است.	

56356 f کدام است؟ 1 1
101 101

−+( ) f( ) ، مقدار  f x x x x2 21 1= + + − − +(x) اگر 

4( صفر 	 12
101

− )3 	 1
101

)2 	1 )1

56456 ، از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟
x

x xf x
22 2

= −
−

( ) تابع 

4( نه زوج، نه فرد 3( هم زوج، هم فرد	 2( فقط فرد	 1( فقط زوج	

56556 f زوج است؟ x x a x2 2= + + −( ) | | | | ، تابع با ضابطه‌ی  a به ازای کدام مقدار 

2 )4 	1 )3 2( صفر	 	-1 )1

56656 a کدام است؟ b+ f تابعی فرد باشد، آن‌گاه حاصل  x x a x b x( ) | | | | | |= + − + + +2 5 اگر تابع 

-2 )4 	-6 )3 	6 )2 	2 )1

56756 a چند مقدار متمایز وجود دارد؟ f زوج باشد، برای  x x b a x( ) | | | |= + + −2 اگر تابع 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

56856 xf از نظر زوج یا فرد بودن چگونه است؟ x
x

( ) log( )−=
+

5
5

تابع 

4( هم زوج، هم فرد 3( نه زوج، نه فرد	 2( فرد	 1( زوج	

56956 a کدام است؟ axf تابعی فرد است. مقدار  x
x1

3

2
2
+=
−

( ) log ( ) تابع غیرتهی 

4( وجود ندارد. 	 1±  )3 	1 )2 	-1 )1

57057 a کدام است؟ f باشد، آن‌گاه مقدار  x ax x216 1= + +( ) log( ) f با ضابطه‌ی  اگر مبدأ مختصات مرکز تقارن نمودار تابع 

4 1, )4 	4 4−, )3 	 4 1− , )2 	1 )1
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57157 a كدام است؟  b c+ +  فرد باشد، آن‌گاه حاصل 
x x x

f x
a x bx c x

2

2

1 + + >=
+ + <





( ) اگر تابع 

1−  )4 	3 )3 	1 )2 	 3−  )1

57257 a کدام است؟  فرد باشد، 
x

x
af 2 2

4 1
+ −=
−

(x) اگر تابع 

 1−  )4 	1 )3 	2 )2 1( صفر	

57357 g از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ ، در این صورت تابع 
f x x

g x
f x x

≥= − <





( )
( )

( )
fD و بدانیم:  b= [ , ] اگر 

2( فرد 	 1( زوج 	
4( ممکن است زوج باشد، ولی لزوماً زوج نیست. 3( ممکن است فرد باشد، ولی لزوماً فرد نیست.	

57457 f دامنه‌ای متقارن نسبت به مبدأ داشته باشد، آن‌گاه چندتا از گزاره‌های زیر لزوماً درست است؟ اگر تابع 
gof نیز زوج است. g زوج باشد،  ب( اگر  fog نیز زوج است.	 g زوج باشد،  الف( اگر 

fog نیز فرد است. g فرد باشد،  پ( اگر 

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1
57557 g تابعی فرد باشد، چه تعداد از توابع زیر لزوماً فرد هستند؟ f تابعی زوج و  اگر 

h x g f x3 =( ) ( ( )) پ(  	h x f g x2 2=( ) ( ( )) ب(  	h x f x g x1 =( ) ( ) ( ) الف( 

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1
57657 g چگونه‌اند؟ f و  ، آن‌گاه  g x ≠( ) f و  x ≠( )  ، x f فرد باشند و به ازای هر  g− f و  g+ اگر توابع 

g هر دو فردند. f و   )4 g زوج است.	 f فرد و   )3 g فرد است.	 f زوج و   )2 g هر دو زوج‌اند.	 f و   )1

57757  g 100( ) g بنامیم، آن‌گاه مقدار  f را به صورت مجموع یک تابع زوج و یک تابع فرد نوشته‌ایم. اگر تابع زوج را  x x
x

3 9
3

1= +( ) ( ) تابع 

کدام است؟
3 3100 100−+( )  )4 3( صفر	 	 3

3
1100

100
+  )2 	10000 )1

57857 h چقدر است؟ 3
4
π( ) h فرد است. مقدار  g زوج و  h نوشته‌ایم که  x( ) g و  x( ) xf را به صورت مجموع دو تابع  x

x
2 3
2 1
−=
+

sin( )
cos

تابع 

-2 )4 	2 )3 	-1 )2 	1 )1

57957 xg از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ x f
x

2

2
1
1
−=
+

( ) ( ) ، آن‌گاه تابع  f x x 1= −( ) اگر 

4( نه زوج، نه فرد 3( هم زوج، هم فرد	 2( فرد	 1( زوج 	
58058 f از نظر زوج و فرد بودن چه وضعیتی دارد؟ ، تابع  f xy f x f y= +( ) ( ) ( ) x داشته باشیم  y∈, اگر برای هر 

4( می‌تواند زوج یا فرد باشد. 3( نه زوج است و نه فرد.	 2( حتماً فرد است.	 1( حتماً زوج است.	

 توابع صعودی و توابع نزولی
58158 کدام تابع، نزولی است؟

y x=  )4 	y x33= −  )3 	y x3 3= −  )2 	y x 2= +  )1

58258  درست است؟
x x

f x
x x

3

2
1 1

1 1 1

 + ≤−=
+ + >−

( )
( )

کدام گزینه درباره‌ی تابع حقیقی 

2( صعودی است، ولی صعودی اکید نیست. 	 1( صعودی اکید است.	
4( نزولی اکید است. 3( نزولی است، ولی نزولی اکید نیست.	
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58358  درست است؟
x x x

f
x x x

| |
(x)

 ≤=
− ≥

2

2
0
1

کدام گزینه درباره‌ی تابع 

4( نزولی است. 3( صعودی است.	 2( اکیداً نزولی است.	 1( اکیداً صعودی است.	
58458 a کدام است؟  صعودی اکید است. حدود  f روی  x ax x3 2= + −( ) | تابع |

 a∈ )4 	 a 2> )3 	 a2 2− < < )2 	 a 2>− )1

58558 m کدام است؟ f نزولی است. حدود مقادیر  x x m m x2 6= + − − +( ) | | | | تابع 

m3 2− < <  )4 	 m2 3− ≤ ≤  )3 	m 3<− m یا  2>  )2 	m 2≤− m یا  3≥  )1

58658  صعودی است؟
x x x

f x
x m x

2 2 1
2

 − ≥=
− ≤ 

( ) ، تابع  m برای کدام مقادیر 

m 1
2

≤  )4 	m 1
2

<  )3 	m 1
2

>  )2 	m 1
2

≥  )1

58758 m کدام عدد نمی‌تواند باشد؟  نزولی اکید باشد، آن‌گاه مقدار 
f
1 f و  m1 1 2 3 5 5= {( , ),( , ),( , ),( , )} اگر 

7 )4 	5 )3 	6 )2 	8 )1
58858 fR اکیداً صعودی باشد، کدام گزینه درباره‌ی gof درست است؟ اگر تابع f اکیداً نزولی باشد و تابع g بر 

4( نه صعودی است و نه نزولی. 3( تابع ثابت است. 	 2( اکیداً نزولی است.	 1( اکیداً صعودی است.	
58958 f در کدام بازه اکیداً صعودی است؟ x x x2

1
2

2 3= − −( ) log ( ) تابع 

3 +∞( , )  )4 	 1 +∞( , )  )3 	 1−∞( , )  )2 	 1−∞ −( , )  )1

59059 a چند مقدار  ، در این صورت برای  f a a f a a2 22 1 3 4 1+ + < − +( ) ( ) )∞+ باشد و بدانیم  , ) f تابعی اکیداً نزولی با دامنه‌ی  اگر 

صحیح می‌توان یافت؟
2 )4 	3 )3 	4 )2 	5 )1

59159 g کدام است؟ x xf x1= −( ) ( ) ، اکیداً صعودی است و از مبدأ مختصات می‌گذرد. دامنه‌ی تابع  f با دامنه‌ی  تابع 

 0 1− ( , ) )4 	 0 1[ , ] )3 	 1−∞( , ] )2 	 1 +∞[ , )  )1

سؤالات کنکور سراسری سال 86 به بعد

59259 )سراسری - 90(  یک تابع فرد است؟	
x x

f x
ax x

2 ≥=
− <





( ) ، ضابطه‌ی  a به ازای کدام مقدار 

a 4( هیچ مقدار  	 4± )3 	4 )2 	-4 )1
59359 )سراسری - 91( x همواره چگونه است؟	 x 1 2− <{ :| | } f با دامنه‌ی  x x x2 2 3= − −( ) تابع با ضابطه‌ی 

4( نزولی 3( صعودی	 2( مثبت	 1( منفی	


